

Лю Фэнхуа

Российско-украинский конфликт побудил Россию вернуться к Китаю¹

Аннотация: Российско-украинский конфликт и вызванная им конфронтация между Россией и Западом побудили Россию вернуться к Китаю. Внешняя торговля, экспорт энергоносителей и финансы Российской Федерации переориентировались на КНР, поэтому она стала для нее крупнейшим торговым партнером и энергетическим рынком, а юань – основной резервной валютой, средством международных расчетов и валютных операций. Российская дипломатия также в определенной степени повернулась к Китаю, что главным образом проявляется в опоре на него в построении нового мирового порядка, борьбе с гегемонизмом, международном урегулировании российско-украинского конфликта и подходе к обеспечению безопасности в Евразийском регионе. Поворот к Китаю – вынужденный для России выбор, сделанный в специфический период и наиболее приемлемый в сложившейся ситуации. Он означает укрепление связей с Китаем, но не переход на его сторону. Одновременно с поворотом к Китаю Россия прилагает усилия к локализации экономики и диверсификации внешних связей. Несмотря на дисбаланс в китайско-российских торгово-экономических отношениях и определенную опору российской дипломатии на Китай, отношения между двумя странами в целом остаются отношениями равенства, они основаны на взаимном доверии, дружбе и сотрудничестве. Китай и Россия должны продолжать развивать сотрудничество в различных областях на основе равенства и взаимной выгоды, не поддаваться распространяемому США и Западом тезису о зависимости России от Китая, а способствовать взаимной экономической взаимосвязанности и политическому доверию друг к другу в целях содействия устойчивому развитию российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху.

Ключевые слова: китайско-российские отношения, российско-украинский конфликт, китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество, поворот к Китаю, китайско-российское стратегическое взаимодействие.

Автор: Лю Фэнхуа, научный сотрудник Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук.

柳丰华

俄乌冲突促使俄罗斯转向中国

摘要: 俄乌冲突及其导致的俄罗斯与西方对抗促使俄转向中国。俄罗斯外贸、能源出口和金融等转向中国，因此中国成为俄最大贸易伙伴和能源市场，人民币成为俄

¹ Данная статья первоначально была опубликована на китайском языке в журнале «Элосы сюэкань» (俄罗斯学刊). 2024. №5. С. 5–23. Перевод с китайского Р.А. Полончука.

主要外汇储备货币、国际结算货币和外汇交易货币。俄罗斯外交也在一定程度上转向中国，主要包括俄在构建世界新秩序和反对霸权主义、俄乌冲突国际调解以及欧亚地区安全治理方面倚重中国。转向中国是特殊时期俄罗斯被迫之选，权宜之法；是加强对华关系，不是向中国一边倒。在转向中国的同时，俄罗斯致力于经济本土化和外交多元化，随时准备缓和与美欧的关系。虽然中俄经贸关系呈现不平衡性和俄罗斯外交对中国有所倚重，但是两国关系总体上仍然是平等、互信、友好与合作的。中俄两国应继续在平等互利的基础上发展各领域合作——既不为美西方散布的“俄罗斯依附中国论”所离间，又要促进彼此经济依存与政治信任——以推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续发展。

关键词：中俄关系；俄乌冲突；中俄经贸合作；转向中国；中俄战略协作。

作者简介：柳丰华，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员。

Российско-украинский конфликт и вызванное им противостояние между Россией и Западом оказали существенное влияние на внутреннюю и внешнюю политику РФ, а также на международную обстановку. На этом фоне необходимо провести углубленное исследование важных последствий российско-украинского конфликта, новой международной ситуации, с которой столкнулась Россия, и ее новой внешней политики для китайско-российских отношений. В данной статье в основном рассматриваются новые изменения и поворот России к Китаю после начала российско-украинского конфликта. Мы надеемся, что КНР и РФ будут реалистично подходить к этому объективному процессу. Им необходимо продолжать развивать сотрудничество в различных областях на основе равенства и взаимной выгоды, не поддаваясь распространяемому США и Западом тезису о зависимости России от Китая, содействовать экономической взаимозависимости и политическому доверию в интересах стабильного развития всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия двух стран в новую эпоху.

1. Российско-украинский конфликт – катализатор противостояния России и Запада и испытание на прочность китайско-российского стратегического партнерства

Российско-украинский конфликт полностью изменил внешнюю среду России и ее восприятие Востока и Запада после холодной войны, побудив ее проводить внешнюю политику сопротивления Западу и объединения с Востоком². После начала конфликта Запад ужесточил экономические санкции и военно-политическое сдерживание России, что привело к развитию конфронтации между ними. Большинство стран Востока не вмешиваются в российско-украинский конфликт и международные санкции против РФ, поэтому Россия реализует политику «поворота на Восток». Всеобъемлющее партнерство и стратегическое взаимодействие КНР и РФ в новую эпоху выдержало испытание российско-украинским конфликтом и стало одним из приоритетов российской дипломатии на Востоке.

² 柳丰华:《抗西联东——俄乌冲突时期普京政府的对外政策》，载《俄罗斯学刊》2023年第4期。

1. Тотальная конфронтация между Россией и Западом

После того как в феврале 2022 г. разразился российско-украинский конфликт, США и Запад немедленно ужесточили экономические санкции и военное сдерживание России, предоставив широкомасштабную военную помощь Украине, чтобы помочь ей бороться с российской армией в попытке нанести РФ «стратегическое поражение»³. Россия и Запад вошли в состояние тотальной конфронтации, которая становится все более интенсивной и продолжительной. США совместно с Европейским союзом и западными странами, такими как Великобритания, Япония, Канада и Австралия, ужесточили санкции в отношении таких ключевых секторов российской экономики, как финансы, энергетика, торговля и высокие технологии. Россия отвечает такими мерами, как переориентация экспорта природного газа, нефти, зерна и других товаров, а также деолларизация внешнеторговых расчетов. США сформировали антироссийский альянс из 54 стран, который оказал Украине значительную помощь оружием, сыграв решающую роль в сопротивлении Украины российской армии и организации широкомасштабного контрнаступления. Соединенные Штаты и НАТО увеличили численность своих войск на передовых рубежах в Восточной Европе и часто проводили совместные военные учения, направленные против России, с целью усиления ее военного сдерживания. НАТО приняла в свой состав Финляндию и Швецию и начала окружать Россию с северо-запада. Россия заняла большую часть четырех украинских областей: ЛНР, ДНР, Херсонскую и Запорожскую области, а после блокирования контрнаступления украинской армии в 2023 г. российская армия начала наступление на нескольких фронтах. В то же время Россия нарастила свою военную мощь, восстановила Московский и Ленинградский военные округа и увеличила количество военных учений на Западе страны для противодействия НАТО. Россия и Запад вели ожесточенную дипломатическую борьбу в Организации Объединенных Наций при обсуждении резолюций по российско-украинскому конфликту и другим вопросам, а также открытую и скрытую борьбу на дипломатических фронтах в других международных организациях. Правительство В.В. Путина также находится в состоянии конфликта с США и Западом в таких областях, как идеология и пропаганда. Конфронтация распространилась даже на ядерное сдерживание.

Российско-украинский конфликт, безусловно, напрямую связан с противоречиями между двумя странами и их народами, но его главная причина кроется в обострении противоречий между Россией и США/Западом по вопросам безопасности в Европе после окончания холодной войны. США и Запад путем расширения НАТО на Восток нарастили сферу своего влияния, а Россия сопротивляется их геополитической экспансии и защищает собственные интересы безопасности по мере того, как их военная машина продвигается к западной границе России. К сожалению, Украина стала объектом и полем боя между Россией и Западом. С 1990-х годов Россия пытается достичь взаимоприемлемой структуры европейской региональной безопасности с НАТО по дипломатическим каналам: предложения РФ варьируются от совместного обеспечения Россией и НАТО безопасности в Восточной Европе, замены НАТО Ор-

³ Послание Президента Федеральному Собранию, 21 февраля 2023 года. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/70565> (дата обращения: 10.04.2025).

ганизацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) до подписания Договора о европейской безопасности. Так РФ надеется обеспечить себе благоприятное место в новой структуре европейской безопасности. Однако НАТО во главе с США не только проигнорировала предложения и опасения России в сфере безопасности, но и продолжила расширяться на Восток, до того момента пока Украина не будет включена в список стран – участниц расширения. В декабре 2021 г. Россия разработала и представила проект договора/соглашения о безопасности с США и НАТО, который включал такие положения, как прекращение расширения НАТО на Восток и неразмещение наступательных систем вооружений вблизи границ России⁴, но он был вновь проигнорирован США и НАТО. В результате Россия начала Специальную военную операцию против Украины, надеясь решить военным путем такие вопросы, как недопущение вступления Украины в НАТО и воссоединение с Донбассом военной силой. В качестве ответных мер США и Запад решили сурово наказать Россию, номинально заставив «платить цену» за «агрессию против Украины» и «вызов международному порядку, основанному на правилах». По сути, речь идет о том, чтобы раз и навсегда решить «российскую проблему», которая давно беспокоит Европу.

Российско-украинский конфликт и противостояние России и Запада кардинально изменили внешнюю среду и международную политику России. Она всегда позиционировала себя в качестве великой державы, имеющей интересы и влияние во всем мире, и с этой целью проводила многовекторную внешнюю политику, нацеленную на многополярность. После начала российско-украинского конфликта российская дипломатия столкнулась с разделением мира на две части: антироссийский Запад и нейтральный Восток. Запад не только закрыл свои рынки и культурные связи с Россией, но и стал главной угрозой ее безопасности. В связи с этим Москва определила основные цели своей внешней политики: противодействие западной гегемонии и создание многополярной международной системы⁵. В то же время Восток стал приоритетным направлением российской дипломатии, кругом партнеров России по развитию политического и экономического сотрудничества, силой, на которую она может опереться в противодействии Западу. Поэтому РФ реализует политику «поворота на Восток» и активно развивает отношения со странами Востока, составляющими «мировое большинство»⁶.

2. Россия укрепляет свое политическое доверие к Китаю

Продолжающийся с 2014 г. российско-украинский конфликт подверг отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия Китая и России в

⁴ Договор между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о гарантиях безопасности, 17 декабря 2021 г. URL: https://mid.ru/ru/foreign_policy/rso/nato/1790818/ (дата обращения: 10.04.2025); Соглашение о мерах обеспечения безопасности Российской Федерации и государств-членов Организации Североатлантического договора, 17 декабря 2021 года. URL: https://mid.ru/ru/foreign_policy/rso/nato/1790803/ (дата обращения: 10.04.2025).

⁵ Указ об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации, 31 марта 2023 года. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090> (дата обращения: 10.04.2025).

⁶ В данном контексте автор использует пока не вошедший в оборот политологический термин «世界多数».

новую эпоху еще более серьезным испытаниям. Нейтральная и объективная позиция Китая в российско-украинском конфликте, мудрость и сила Китая как ответственной крупной державы содействовали политическому урегулированию российско-украинского конфликта. Будучи стратегическим партнером, Китай продемонстрировал дружбу, когда Россия столкнулась с дипломатическими трудностями, что позволило китайско-российским отношениям выдержать серьезное испытание и обрести новую жизненную силу.

Во-первых, как нейтральная страна, Китай занимает объективную и справедливую позицию в российско-украинском конфликте, что признается и ценится Россией. После начала российско-украинского конфликта Пекин немедленно заявил о своей позиции, которая в основном включает: уважение суверенитета и территориальной целостности всех стран, соблюдение целей и принципов Устава ООН; уважение законных интересов России в сфере безопасности; создание сбалансированной, эффективной и устойчивой европейской безопасности через диалог и переговоры; поддержка России и Украины в разрешении конфликтов путем переговоров⁷. Большинство этих предложений были признаны и поддержаны Москвой. Россия особенно ценит нейтральность позиции Китая, точность его понимания коренных причин и сути российско-украинского конфликта, а также конструктивный характер его плана посредничества в конфликте.

Во-вторых, Китай сохранил нейтральную и объективную позицию при голосовании по резолюции ООН по российско-украинскому конфликту. Пекин воздержался при голосовании по проектам резолюций о ситуации на Украине и резолюции о референдуме в четырех областях на Востоке Украины в Совете Безопасности ООН и Генеральной Ассамблее ООН. Китай проголосовал против проекта резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, требующей от России выплатить репарации Украине. В отличие от устоявшейся проукраинской и антироссийской позиции США и западных стран, а также их посреднического подхода, заключающегося в навязывании резолюций ООН с целью давления на Россию для прекращения конфликта в соответствии с условиями, установленными Западом, Китай проголосовал, исходя из сути вопросов, затронутых в резолюциях. Нейтральная позиция Китая в российско-украинском конфликте и его принцип критиковать не те или иные страны, а конкретные подходы к проблемам, в значительной степени способствуют снижению интенсивности конфликта и созданию условий для мирных переговоров между Россией и Украиной.

Используя мудрость и силу, КНР вновь активно вносит свой вклад в политическое урегулирование российско-украинского конфликта. В первую годовщину российско-украинского конфликта Китай опубликовал «Позицию Китая по политическому урегулированию украинского кризиса». В это документе выдвинуто 12 предложений: уважать суверенитет всех стран, отказаться от менталитета холодной войны, прекратить огонь и боевые действия, начать мирные переговоры, преодолеть гуманитарный кризис, защитить мирных жителей и военнопленных, поддерживать безопас-

⁷ 《王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话》，载中华人民共和国外交部网 2022 年 2 月 24 日。URL: https://www.fmprc.gov.cn/wjbyhd/202202/t20220224_10645222.shtml (accessed: 10.04.2025); 《习近平同俄罗斯总统普京通电话》，载中华人民共和国外交部网 2022 年 2 月 25 日。URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/202202/t20220224_11561364.shtml (accessed: 10.04.2025).

ность атомных электростанций, снизить стратегические риски, обеспечить экспорт продовольствия, прекратить односторонние санкции, обеспечить стабильность промышленной цепочки и цепочки поставок, содействовать послевоенному восстановлению⁸. В документе содержатся разумные предложения для России и Украины по разрешению конфликта политическими средствами, которые были положительно встречены Россией и одобрены международным сообществом. Правительство Китая дважды направляло специального представителя по делам Евразии в европейские страны и штаб-квартиру ЕС для осуществления дипломатического посредничества по политическому урегулированию российско-украинского конфликта. Председатель Си Цзиньпин лично обсудил украинский кризис с президентом Путиным, стремясь найти пути его мирного урегулирования. Россия приветствует активную роль Китая в посредничестве в урегулировании украинского кризиса и неоднократно заявляла Китаю о своей приверженности скорейшему возобновлению мирных переговоров⁹. Наконец, и это самое важное, Китай отказался присоединиться к иницилируемым Западом международным санкциям против России и остался непреклонен, даже когда подвергся мощному давлению со стороны Запада и даже понес экономические потери. Китай выступает против использования санкций для разрешения международных споров и не присоединится к международным санкциям против России. Однако страна-гегемон считает, что неучастие в санкциях против РФ уже является ее поддержкой, поэтому она объединяет усилия с европейскими союзниками для оказания политического и экономического давления на Пекин в попытке заставить его ввести санкции против России. РФ высоко ценит справедливый подход Китая, который, неся экономические потери из-за политики Запада, не меняет своей нейтральной позиции по российско-украинскому конфликту и не участвует в международных санкциях против России.

Российско-украинский конфликт и конфронтация между Россией и Западом подвели российско-китайские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху еще более интенсивному давлению, еще раз подтвердили стабильность и надежность отношений между двумя странами и, таким образом, все это еще больше укрепило политическое доверие России к Китаю. Запад закрыл для России рынки и возможности политического диалога, что вынудило ее проводить политику «поворота на Восток». Растущая ценность взаимодействия с Китаем и укрепление политического доверия побудили Россию активнее укреплять сотрудничество с ним. В этот специфический период китайско-российские отношения пережили необычайно стремительное развитие.

2. Смещение внешнеэкономических связей России в сторону Китая после начала российско-украинского конфликта

Российско-украинский конфликт и конфронтация России с Западом подтолкнули Россию к «повороту на Восток», а естественным результатом экономического «пово-

⁸ 《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》，载中华人民共和国外交部网 2023 年 2 月 24 日。URL: https://www.mfa.gov.cn/zyxw/202302/t20230224_11030707.shtml (accessed: 10.04.2025).

⁹ 《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，载中华人民共和国外交部网 2023 年 3 月 22 日。URL: https://www.fmprc.gov.cn/zyxw/202303/t20230322_11046188.shtml (accessed: 10.04.2025).

рота на Восток» стал поворот к Китаю. Это в первую очередь проявляется в том, что КНР становится крупнейшим торговым партнером РФ и основным рынком для российского экспорта энергоносителей, а финансовый сектор России переходит на юань.

1. Внешняя торговля России поворачивается в сторону Китая

Объем торговли между Китаем и Россией стремительно растет. Государства давно поддерживают тесные торговые отношения. С 2011 г. КНР является крупнейшим торговым партнером РФ. В 2021 г. объем торговли между Китаем и Россией достиг рекордного уровня в 146,887 млрд долл. США, что составляет около 18% от общего объема внешней торговли РФ¹⁰. После начала российско-украинского конфликта Запад резко сократил масштабы импорта нефти и газа из России, ограничил российский экспорт нефти и газа и прервал цепочку поставок российского оборудования и высокотехнологичной продукции. РФ осталась только возможность развернуть свой энергетический экспорт и товарный импорт на Восток. В результате Китай, вторая по величине экономика мира, стал для России важнейшим альтернативным рынком экспорта энергии и поставщиком промышленной продукции. В 2022 г. объем торговли между этими странами вырос на 29,3% до 190,271 млрд долл. США¹¹. Существенно вырос объем двусторонней торговли, значительно увеличилось положительного сальдо торговли России с Китаем (38,027 млрд долл. США в 2022 г.), возникшие после ухода западных брендов с российского рынка «ниши» быстро заполнились китайскими автомобилями, электроникой и машиностроительным оборудованием. Все это оказало важную поддержку России в стабилизации ее экономики после того, как она подверглась усиленным санкциям со стороны Запада. В 2023 г. объем торговли между Китаем и Россией достиг нового максимума в 240,11 млрд долл. США, увеличившись в годовом исчислении на 26,3%. Совокупный экспорт КНР в РФ составил 110,972 млрд долл. США, увеличившись на 46,9% в годовом исчислении; а общий объем импорта из России – 129,139 млрд долл. США, увеличившись на 12,7%¹². Китай остается крупнейшим торговым партнером России. Товарная структура китайско-российской торговли продолжает улучшаться. КНР экспортирует в РФ машины и оборудование, автомобили, электронную продукцию, химическую продукцию, бытовую технику, одежду, обувь и головные уборы, а импортирует из России нефть, природный газ, уголь, металлы, древесину, машины и оборудование, а также продукты питания.

¹⁰ Дарья Нуриева. Границы зависимости: насколько Россия нуждается сейчас в помощи Китая, 12 марта 2022 года. URL: <https://www.forbes.ru/biznes/458409-granicy-zavisimosti-naskol-ko-rossia-nuzdaetsa-sejcas-v-pomosi-kitaa?ysclid=19r2jsng8f757549421> (дата обращения: 10.04.2025).

¹¹ «2022 年 12 月进出口商品主要国别(地区)总值表(美元值)», 载中华人民共和国海关总署网 2023 年 1 月 13 日. URL: <http://www.customs.gov.cn/customs/302249/zfxgk/2799825/302274/302275/4794352/index.html> (accessed: 10.04.2025).

¹² «2023 年 12 月进出口商品主要国别(地区)总值表(美元)», 载中华人民共和国海关总署网 2024 年 1 月 12 日. URL: <http://www.customs.gov.cn/customs/302249/zfxgk/2799825/302274/302275/5624373/index.html> (accessed: 10.04.2025).

Китай стал основным внешнеторговым партнером РФ. Во-первых, Россия переключилась с ЕС (своего основного внешнеторгового партнера) на Китай. Евросоюз долгое время был ее крупнейшим торговым партнером, на его долю в 2021 г. пришлось 36% от общего объема ее внешней торговли¹³. Однако из-за усиления антироссийских санкций после начала российско-украинского конфликта доля ЕС сократилась в 2022 г. до 30%. В том же году структура внешней торговли России претерпела кардинальные изменения: по 30 товарным группам российского импорта китайская доля составила более 50%. РФ переместила 9% своего экспорта и 17% импорта с европейских рынков в КНР¹⁴. В 2022 г. доля Китая в общем объеме внешней торговли России увеличилась до 22%. В 2023 г. доля ЕС в общем объеме внешней торговли РФ еще больше снизилась и составила 23%, а доля Китая еще больше увеличилась и дошла до 33%¹⁵. Впервые КНР превзошла по этим показателям ЕС и стала крупнейшим торговым партнером РФ. Во-вторых, торговля России с Востоком сосредоточена на Китае. В 2021 г. объем ее торговли со странами, не поддерживающими западные санкции, а именно со странами Востока, достиг 359,8 млрд долл. США, что составило 46% от общего объема ее внешней торговли¹⁶. После начала российско-украинского конфликта, когда торговля России «повернулась на Восток», она продолжала расти, составив 77% от общего объема внешней торговли РФ в 2023 г.¹⁷ Спад торговли России с ЕС и странами Запада был компенсирован ростом торговли с Китаем, Индией, Турцией, Белоруссией, Казахстаном, а также странами Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки, среди которых большая часть торговли пришлось на Китай. Это свидетельствует о том, что Китай не только укрепил свои позиции крупнейшего торгового партнера России, но и стал ее ключевым торговым партнером.

2. Российский экспорт энергоносителей переключается на Китай

После начала российско-украинского конфликта Европа и США постоянно ужесточают санкции в отношении России в сфере энергетики, вынуждая ее переориентировать экспорт нефти и газа на страны Востока или «глобального Юга», среди которых Китай является ключевым партнером по сотрудничеству. Китай также активно укрепляет торговлю энергоносителями с Россией и развивает сотрудничество в таких обла-

¹³ В ФТС считают, что доля ЕС в общем объеме товарооборота России может упасть до 30%, 24 октября 2022 года. URL: <https://dzen.ru/a/Y1Zeb3wjOXwkrE9?ysclid=lxujnlir6y950394505> (accessed: 10.04.2025).

¹⁴ Николай Школяр. Структурные сдвиги во внешней торговле России, 25 июля 2023 года. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sanctions/strukturnye-sdvigi-vo-vneshney-torgovle-rossii/> (дата обращения: 10.04.2025).

¹⁵ Китай, Индия и Турция стали главными торговыми партнерами России в 2023 г., 8 апреля 2024 года. URL: <https://iz.ru/1678604/2024-04-08/kitai-india-i-turciia-stali-glavnymi-torgovymi-partnerami-rossii-v-2023-godu> (дата обращения: 10.04.2025).

¹⁶ Алифирова Е. ЕС в 2023 г. закупил у России нефти и газа почти на 30 млрд евро, 16 февраля 2024 года. URL: <https://neftgaz.ru/news/Trading/818984-es-v-2023-g-zakupil-u-rossii-nefti-i-gaza-pochti-na-30-mlrd-evro/> (дата обращения: 10.04.2025).

¹⁷ В России оценили рост объема торговли с дружественными странами, 3 апреля 2024 года. URL: <https://lenta.ru/news/2024/04/03/v-rossii-otsenili-rost-ob-ema-torgovli-s-druzhestvennymi-stranami/>?ysclid=lxvw995yv735133726 (дата обращения: 10.04.2025).

тях, как строительство нефте- и газопроводов. Изменение энергетического экспорта РФ и ускорение энергетического сотрудничества между Китаем и Россией еще больше укрепили стратегическое партнерство в сфере энергетики между двумя странами.

Экспорт российской нефти в КНР значительно увеличился. До начала российско-украинского конфликта Россия уже была вторым по масштабам импортером нефти в Китай. После конфликта, когда ЕС и другие западные страны сократили импорт нефти из РФ, она активно расширяла свой импорт сырой нефти в восточные страны, такие как КНР. В 2022 г. Китай импортировал из России 86,24 млн тонн сырой нефти, что на 8,2% больше, чем годом ранее¹⁸. Российская Федерация также сохранила свои позиции второго по величине поставщика нефти в КНР. После того как Запад ввел запрет на морской экспорт российской нефти и установил предельные цены на российскую сырую нефть, Россия ускорила корректировку своих экспортных потоков нефти и активизировала усилия по ее сбыту в КНР. В 2023 г. Россия экспортировала в Китай 107 млн тонн нефти, увеличив ее объем в годовом исчислении на 24%¹⁹. РФ обогнала Саудовскую Аравию и стала крупнейшим поставщиком нефти в КНР. Доля Европы в экспорте российской нефти и нефтепродуктов сократилась с 40–45% до 4–5%, в то время как доля Китая выросла до 45–50%²⁰, что сделало его основным рынком экспорта российской нефти. Учитывая затянувшийся конфликт между Россией и Украиной, более жесткие энергетические санкции ЕС против Москвы, а также заинтересованность Пекина в получении надежных поставок сырой нефти из России на фоне потрясений на Ближнем Востоке, можно предвидеть, что доля Китая в экспорте российской сырой нефти увеличится в будущем.

РФ продолжает наращивать поставки природного газа в КНР и активно продвигает строительство нового китайско-российского газопровода для дальнейшего увеличения своей доли на китайском рынке природного газа. После начала российско-украинского конфликта Европейский союз, крупнейший рынок экспорта российского природного газа, значительно сократил его импорт, вынудив Россию расширить свой рынок природного газа на Востоке, при этом Китай стал для нее важнейшим направлением экспорта. В 2022 г. РФ поставила в КНР по китайско-российскому восточному газопроводу 15,5 млрд кубометров газа²¹, что на 49% больше, чем в предыдущем году. Россия стала вторым по величине источником импорта трубопроводного природного газа для Китая, уступая только Туркменистану. В том же году она поставила в КНР 6,5 млн тонн сжиженного газа, что на 43,9% больше, чем в предыдущем году²². Это

¹⁸ Китай в 2022 г. увеличил импорт нефти из России на 8,2%, 20 января 2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16843821> (дата обращения: 10.04.2025).

¹⁹ 《2023 年俄成中国最大石油供应国》，载参考消息网 2024 年 1 月 21 日。URL: <https://www.cankaoxiaoxi.com/#/detailsPage/%20/3662d7eaae3e45df816dba212342b9d4/1/2024-01-21%2016:59?childrenAlias=undefined> (accessed: 10.04.2025).

²⁰ Леонид Уварчев. Половина экспорта нефти и нефтепродуктов из РФ пришлось на Китай, 40% – на Индию, 27 декабря 2023 года. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6427436> (дата обращения: 10.04.2025).

²¹ 《2022 年俄罗斯经中俄东线对华供气量创新高，达 155 亿立方米》，载俄罗斯卫星通讯社网 2023 年 1 月 16 日。URL: <https://sputniknews.cn/20230116/1047166492.html> (accessed: 10.04.2025).

²² Поставки СПГ в Китай из России в 2022 г. выросли на 43,9%, 20 января 2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16843835> (дата обращения: 10.04.2025).

сделало Россию четвертым по величине импортером сжиженного газа для Китая. В 2023 г. поставки российского газа в Китай по китайско-российскому газопроводу «Сила Сибири» увеличились до 22,7 млрд куб. м, что примерно на 50% больше, чем годом ранее²³. В том же году Россия экспортировала в Китай 8 млн тонн сжиженного природного газа, что на 23% больше по сравнению с предыдущим годом, став третьим по величине его поставщиком в Китай после Австралии и Катара²⁴.

Москва и Пекин достигли соглашения о строительстве газопровода, проходящего по территории Дальнего Востока России и Китая. В соответствии с «Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в сфере поставок природного газа из Российской Федерации в Китайскую Народную Республику по „восточному“ маршруту», подписанным в 2022 г., Россия будет ежегодно поставлять в Китай 10 млрд куб. м природного газа по трубопроводу. Срок действия этого контракта – 25 лет,²⁵ Россия начнет поставлять газ в Китай в 2027 г.²⁶ После того как из-за санкций был закрыт газопровод «Ямал–Европа», в сентябре 2022 г. одновременно были взорваны газопроводы «Северный поток – 1» и «Северный поток – 2», что еще больше ограничило поставки российского газа в ЕС и побудило Россию беспрецедентно стремиться построить новый газопровод в Китай – газопровод Китай–Монголия–Россия (участок на территории России называется «Сила Сибири – 2»). Россия планирует ежегодно поставлять в Китай по этому трубопроводу 50 млрд кубометров природного газа. Объем транспортировки газа примерно эквивалентен газопроводу «Северный поток – 2», который Европа отложила. Можно предположить, что Россия использует этот трубопровод для замены «Северного потока – 2». Китай и Россия совместно изучают проект газопровода Китай–Монголия–Россия и ведут переговоры о контракте на закупку газа по этому трубопроводу. Если проект будет реализован, Россия будет поставлять в Китай 98 млрд куб. м трубопроводного природного газа ежегодно после 2030 г. К тому времени, хотя общий объем импортируемого Китаем из России природного газа и не сравняется с импортом ЕС до начала российско-украинского конфликта, он может компенсировать большую часть потерь России на газовом рынке ЕС после начала конфликта.

3. Финансовый переход России на юань

Переориентация России во внешней торговле и энергетическом сотрудничестве на Китай неизбежно будет способствовать финансовому сотрудничеству между двумя

²³ «Газпром» сообщил об увеличении поставок газа в КНР в 1,5 раза в 2023 г., 3 января 2024 года. URL: <https://ria24.today/news/gazprom-soobshchil-ob-uvlichenii-postavok-2/14228785> (дата обращения: 10.04.2025).

²⁴ «中国海关:2023 年俄罗斯对华原油、天然气出口分别增长 24% 和 23%», 载俄罗斯卫星通讯社网 2024 年 1 月 20 日. URL: <https://sputniknews.cn/20240120/1056519860.html> (accessed: 10.04.2025).

²⁵ «俄能源部长:存在从远东向中国供应天然气的资源基础», 载俄罗斯卫星通讯社网 2022 年 2 月 22 日. URL: <https://sputniknews.cn/20220222/1039491931.html> (accessed: 10.04.2025).

²⁶ Миллер назвал крайнюю дату начала поставок по «Дальневосточному» маршруту, 22 октября 2023 года. URL: <https://ria.ru/20231022/gazprom-1904524890.html?ysclid=lqf8szq797301239859> (дата обращения: 10.04.2025).

странами. США и Европа постоянно ужесточают экономические санкции против России, вынуждая ее снижать степень зависимости своей финансовой системы от доллара и евро и переходить на юань.

Юань стал основной резервной валютой России. В марте 2022 г. США и Евросоюз заморозили международные резервы РФ на сумму около 300 млрд долл., что не позволило Москве управлять этими резервами и использовать их для сдерживания финансовых рисков. В результате Центральный банк России продолжил сокращать долю долларов США, евро и фунтов стерлингов в своих международных резервах, одновременно увеличивая долю юаней. На начало 2022 г. доля юаня в международных резервах России составляла 17,1%²⁷. В октябре 2023 г. Эльвира Набиуллина, председатель Центрального банка России, заявила, что Центральный банк России все активнее переводит свои международные резервы в юани, и недавно доля золота и юаня значительно увеличилась²⁸. С учетом дедолларизации российской экономики, быстрого роста объема китайско-российской торговли и постоянного увеличения доли торговых расчетов в местной валюте, доля юаня в международных резервах России все еще может увеличиться. В то же время Россия также увеличила долю юаня в структуре инвестиций Фонда национального благосостояния. До начала российско-украинского конфликта она составляла 30,4%; в декабре 2022 г. Министерство финансов России увеличило ее до 60%²⁹. Юань стал основной иностранной валютой РФ для международных расчетов. По данным Центробанка России, доля юаня в расчетах за российские экспортные товары в 2022 г. выросла в 32 раза – с 0,5% до 16%, а его доля в расчетах за импорт увеличилась с 4% до 23%³⁰. Помимо крупных компаний, таких как российские нефтегазовые объединения, использующие юани в валютных расчетах, все больше российских малых и средних предприятий переходят на юани в ходе сотрудничества с китайскими клиентами. Юань является не только валютой для расчетов между Россией и Китаем, но и валютой для расчетов между РФ и другими странами. В январе 2024 г. председатель Центрального банка России Эльвира Набиуллина заявила, что доля юаня в экспортных и импортных расчетах РФ увеличилась до 34,5% и 36,4%³¹.

На фоне ограничений в обращении «недружественных валют» (в России под этим термином подразумеваются валюты недружественных в ее отношении стран), таких как доллар США и евро, юань стал основной валютой для сбережений и валютных

²⁷ Доля золота и юаня в резервах РФ достигла 38,6%, 11 апреля 2022 года. URL: <https://www.vesti.ru/finance/article/2702244> (дата обращения: 10.04.2025).

²⁸ Набиуллина заявила, что доля золота и юаней в резервах достаточна для купирования рисков, 12 октября 2023 года. URL: <https://tass.ru/ekonomika/18990875?ysclid=ly04whsvnc839465204> (дата обращения: 10.04.2025).

²⁹ Дмитрий Гринкевич. Минфин решил перевести заблокированную часть ФНБ в юани и золото, 29 декабря 2022 года. URL: <https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2022/12/29/957707-minfin-reshil-perevesti> (дата обращения: 10.04.2025).

³⁰ Процесс пошел: западные санкции помогают юаню стать новой мировой валютой, 7 апреля 2023 г. URL: <https://eadaaily.com/ru/news/2023/04/07/process-poshel-zapadnye-sankcii-pomogayut-yuanu-stat-novoyu-mirovoyu-valyutoy> (дата обращения: 10.04.2025).

³¹ Набиуллина рассказала о росте доли юаня в расчетах за российский экспорт, 30 января 2024 года. URL: <https://ria.ru/20240130/eksport-1924262944.html?ysclid=ly07yqm59s701551574> (дата обращения: 10.04.2025).

операций в РФ. Постепенно расширяется и кредитный бизнес в юанях. В 2023 г. объем наличных юаней и срочных депозитов предприятий и физических лиц в российской банковской системе вырос вдвое – с эквивалента 34,2 млрд долл. США до 68,7 млрд долл. США; превысив объем депозитов в долл. США (64,7 млрд долл. США), юани стали первым валютным депозитом в России. Вклады в юанях составляют 5,6% всех российских валютных вкладов, более 96% российских вкладов в «дружественных валютах» (в России под этим термином понимают валюты стран, дружественных России). Другими словами, валютные депозиты и текущие счета в российской банковской системе в значительной степени перешли на юани. В 2023 г. объем кредитов в юанях в российской банковской системе увеличился в 3,6 раза – с эквивалента 12,7 млрд долл. США до 46,1 млрд долл. США. Общий объем номинированных в юанях облигаций на российском рынке ценных бумаг по состоянию на 1 января 2024 г. увеличился на 43%, достигнув эквивалента 11,8 млрд долл. США³². В феврале 2023 г. юань впервые заменил доллар США и стал самой торгуемой валютой в России в месячном выражении. В марте 2024 г. доля юаня в структуре российского биржевого и внебиржевого валютного рынка достигла пиковых значений – 53,0% и 39,6% соответственно³³. В июне 2024 г. Министерство финансов США объявило о новых санкциях против Московской фондовой биржи, которая впоследствии прекратила использовать доллары США и евро для расчетов. Это событие увеличило долю юаня на российском валютном рынке.

Как уже было сказано выше, внешнеэкономические связи России зависят от Китая. Разве Москва не обеспокоена? Если бы ее отношения с ЕС были нормальными, она бы этого не допустила. Однако в контексте противостояния России и Запада российские официальные круги не видят ничего плохого в столь тесных экономических и торговых отношениях между двумя странами. В ходе Петербургского международного экономического форума в июне 2023 г. президент Путин привел в качестве аргумента тот факт, что темпы роста торговли между странами ЕС и Китаем опережают российско-китайские, тем самым косвенно отреагировав на заявления о зависимости российской экономики от КНР. Этот аргумент использовался в качестве косвенного ответа на мнение о том, что российская экономика зависит от Китая³⁴. Более того, российское правительство, ведомства и регионы намерены и дальше укреплять сотрудничество с КНР в сфере экономики, торговли, энергетики и финансов.

Что касается российского экспертного сообщества, то оно глубоко обеспокоено этой проблемой. Основные опасения включают в себя следующие мнения: очевидный дисбаланс в китайско-российской торговле, на Китай приходится очень высокая доля в общем объеме внешней торговли России, в то время как на РФ приходится

³² Средства в юанях в банках РФ по итогам 2023 года превысили объем депозитов в долларах, 8 февраля 2024 года. URL: <https://www.interfax.ru/business/945222> (дата обращения: 10.04.2025).

³³ Банк России: Обзор рисков финансовых рынков, март 2024 года. URL: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/49067/ORFR_2024-03.pdf (дата обращения: 10.04.2025).

³⁴ Путин ответил странам, говорящим о зависимости России от Китая, 16 июня 2023 года. URL: <https://ria.ru/20230616/kitay-1878725835.html?ysclid=ly8hkh7cwp382049708> (дата обращения: 10.04.2025).

очень низкая доля в общем объеме внешней торговли Китая – всего 3% и 4% в 2022 и 2023 гг. соответственно; Россия превратилась из сырьевого придатка ЕС в сырьевой придаток КНР³⁵; существует риск экономической зависимости России от Китая, что может привести к стратегической зависимости³⁶. Кроме того, некоторые либеральные российские эксперты выступают в качестве рупоров американской «теории китайской угрозы», заявляя о том, что «Россия зависит от Китая» и «Россия является младшим партнером Китая». Однако, учитывая общие антизападные настроения в российском обществе, подобные аргументы не получили особого отклика.

Если говорить, что «поворот на Восток» – это политика, проводимая Россией в условиях ее противостояния с Западом, то поворот в сторону Китая – это не официальная российская политика, а закономерный результат политики «поворота на Восток». Конечно, РФ не препятствует переориентации своей внешней торговли, энергетического экспорта и финансов на КНР. Фактически, в условиях западной экономической блокады у нее нет лучшей альтернативы, чем Китай и юань. Поскольку США и Запад вводят все более жесткие санкции против России, ее внешнеэкономическая деятельность будет продолжать смещаться в сторону Китая. В то же время Россия стремится локализовать свою промышленность и развивать импортозамещение, диверсифицировать своих внешнеторговых партнеров и потоки экспорта энергоносителей, а также держать свои финансы в рублях. В долгосрочной перспективе поворот внешнеэкономических связей России в сторону Китая носит лишь временный характер.

3. Дипломатия России перенесла основные усилия в сторону Китая

После начала российско-украинского конфликта, с обострением конфронтации между РФ и США и сдерживанием Китая и России со стороны Соединенных Штатов, Москва все активнее реализует дипломатическую стратегию сближения с Пекином, полагаясь на стратегическое сотрудничество между двумя странами для совместного преодоления давления и вызовов со стороны США и Запада. Большую часть времени после распада Советского Союза Россия проводила многополярную и многовекторную внешнюю политику. В периоды, когда отношения с США и Западом ухудшались, она укрепляла отношения с Китаем, чтобы показать, что ее дипломатические партнеры не ограничиваются США и Западом, но все же надеялась «интегрироваться в Европу». После того как администрация Б. Обамы реализовала стратегию «возвращения в Азиатско-Тихоокеанский регион» в 2011 г., США сосредоточили свои усилия по сдерживанию крупных держав именно на Китае. Хотя российско-американские отношения превратились в конфронтацию из-за украинского кризиса, Россия по-прежнему привержена сохранению своей независимой позиции и проведению сбаланси-

³⁵ Алексей Горшков. Россия стала сырьевым придатком Китая, 21 декабря 2023 года. URL: <https://proza.ru/2023/12/21/457?ysclid=ly8fkkn13x814231880> (дата обращения: 10.04.2025).

³⁶ Дикарев А. Российско-китайские отношения в 2023 г., 4 января 2024 года. URL: https://mgimo.ru/about/news/experts/russia-china-2023/?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic (дата обращения: 10.04.2025).

рованной дипломатии с Китаем и США³⁷. После начала российско-украинского конфликта РФ отказалась от своей идеи «интеграции в Европу»³⁸, изменила свой курс и начала проводить политику противодействия США и Западу, гегемонии и неокOLONIALИЗМУ Соединенных Штатов, объединения с Востоком и укрепления всеобъемлющего стратегического партнерства с Китаем³⁹. Опора российской дипломатии на Китай главным образом состоит в укреплении стратегического взаимодействия с ним по целому ряду международных направлений, имеющих для России большое стратегическое значение.

1. Россия рассчитывает на китайско-российское дипломатическое сотрудничество в построении нового мирового порядка и противодействии гегемонии

Учитывая, что Китай проводит миролюбивую внешнюю политику и не намерен вступать в конфликт с США или какой-либо другой страной, Россия укрепила свое стратегическое взаимодействие с ним в ходе построения нового мирового порядка. РФ выступает против однополярного подхода Вашингтона и так называемого «основанного на правилах международного порядка» США, а также стремится к построению нового мирового порядка, то есть многополярной системы международных отношений, способной отражать многообразие современного мира и его интересы. Россия выступает за реформирование международного экономического порядка, в котором доминируют США и Запад, и создание справедливой и демократической глобальной экономической, торговой и финансовой системы. После начала российско-украинского конфликта Россия, с одной стороны, начала разрушать возглавляемый США мировой порядок и европейский региональный порядок, косвенно сталкиваясь с Соединенными Штатами и Западом на Украине, и публично заявила, что положит конец доминирующему положению США в международных делах; с другой стороны, подход с применением деолларизации инициировал разложение и реконструкцию международного экономического и финансового порядка, в котором доминировали США и Запад. В ходе этого процесса Россия укрепила свое сотрудничество с Китаем и другими странами Востока. Москва и Пекин не только выступили с совместным заявлением о создании нового мирового порядка, но и тесно взаимодействовали в развитии сотрудничества в рамках БРИКС с целью содействия реформе глобального управления, сохранения многосторонности и поддержки трех «глобальных (развитие, безопасность и цивилизация) инициатив» председателя КНР Си Цзиньпина.

Россия развивает дипломатическое взаимодействие с Китаем, противодействуя гегемонии и поддерживая основные нормы, регулирующие международные отношения. Будучи объектами так называемой политики «двойного сдерживания» США, Китай и Россия наиболее остро ощущают на себе негативные последствия гегемо-

³⁷ Указ Президента Российской Федерации от 30.11.2016 г. № 640. Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации, 30 ноября 2016 года. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41451> (дата обращения: 10.04.2025).

³⁸ 柳丰华:《抗西联东——俄乌冲突时期普京政府的对外政策》。

³⁹ Указ об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации, 31 марта 2023 года. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70811> (дата обращения: 10.04.2025).

низма и политики с позиции силы, поэтому понимают друг друга и совместно борются против гегемонии. Начало российско-украинского конфликта показывает, что Россия обратилась к радикальным методам в своей борьбе с гегемонией, что отличается от подхода Китая, который борется с гегемонией и защищает права мирными средствами, такими как дипломатия и право. Тем не менее в целях защиты своих интересов и оздоровления международной обстановки Китай и Россия по-прежнему поддерживают друг друга, выступая против гегемонии и соблюдая основные нормы международных отношений. Обе страны совместно призвали США отказаться от своего гегемонистского мышления и поведения, а также соблюдать следующие основные нормы международных отношений: суверенное равенство, невмешательство во внутренние дела других стран, отказ от собственной исключительности, неприменение односторонних санкций к другим странам, отсутствие двойных стандартов, неприменение силы или угрозы ее применения, мирное урегулирование международных споров. Обе страны призвали США, возглавляемую ими НАТО и их союзников не стремиться к собственной так называемой абсолютной безопасности за счет безопасности других стран и не расширять военные союзы, поддерживать международную стратегическую стабильность и предотвращать риск ядерной войны, следовать принципу равной и неделимой безопасности, учитывать законные интересы безопасности всех стран и работать с соответствующими странами над созданием сбалансированной, эффективной и устойчивой архитектуры региональной безопасности⁴⁰.

2. Россия полагается на Китай в международном посредничестве в российско-украинском конфликте

По мере продолжения и эскалации российско-украинского конфликта его влияние на Россию растет, и Россия надеется, что Китай будет играть более активную роль в международном посредничестве в этом конфликте. Поскольку США и Запад полны решимости нанести «стратегическое поражение» России, российско-украинский конфликт перерос из первоначальной специальной военной операции, призванной заставить Украину принять ее требования нейтралитета и демилитаризации, в долгосрочную войну, имеющую жизненно важное значение для подъема или падения российской нации. США и Запад постоянно увеличивают поражающую способность оружия, которое они поставляют Украине, дальность, с которой их ракеты могут поражать цели в России. Эти факторы указывают на то, что масштаб и интенсивность российско-украинского конфликта будут продолжать расти, а последствия становиться более серьезными. В этой ситуации Москва будет все чаще пытаться прибегнуть к международному посредничеству с целью предотвращения эскалации конфликта и прекращения войны или для противодействия украинскому «мирному саммиту», организованному США и Западом для односторонней поддержки Украины, а также для того, чтобы продемонстрировать международному сообществу свою готовность

⁴⁰ 《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》；《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交 75 周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明（全文）》，载中华人民共和国中央人民政府网 2024 年 5 月 16 日，URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202405/content_6951404.htm (accessed: 10.04.2025).

разрешить конфликт путем дипломатических переговоров. Учитывая статус Китая как крупной державы, его нейтральную политику в отношении российско-украинского конфликта и дружественные отношения как с Россией, так и с Украиной, он является, по мнению Москвы, наиболее подходящим посредником.

В мае 2024 г. президент России В.В. Путин выбрал Китай в качестве своего первого визита после начала нового президентского срока. Это связано не только с тем, что Россия признает приоритет Китая для российской дипломатии в период противостояния с Западом, но и с тем, что перед швейцарским «Саммитом мира на Украине» РФ хотела убедить КНР отказаться от участия в нем. В международном посредничестве в российско-украинском конфликте Китай стал опорной силой «Глобального Юга». Его участие/неучастие в значительной степени могло повлиять на отношение незападных стран к «Саммиту миру» и подписанным на нем документам. В ходе встречи в Пекине председатель КНР Си Цзиньпин и президент РФ В.В. Путин провели углубленное обсуждение посредничества в российско-украинском конфликте. Российская сторона приветствовала конструктивную роль КНР в его урегулировании⁴¹. Две недели спустя Китай уведомил Швейцарию о том, что не будет присутствовать на «Саммите мира». Решение отчасти было обусловлено визитом президента В.В. Путина и дипломатическими усилиями России, но главная причина заключалась в том, что метод посредничества «Саммита мира» в Швейцарии не соответствовал справедливой и конструктивной посреднической позиции Китая, где тот вряд ли мог сыграть существенную роль⁴². В то же время Китай заявил: международная мирная конференция должна включать три элемента: ее признание со стороны как России, так и Украины, равноправное участие всех сторон и справедливое обсуждение всех мирных планов. Китай поддержит созыв международной мирной конференции для содействия политическому урегулированию российско-украинского конфликта в подходящее время при выполнении всех трех ключевых условий.

Китай также достиг консенсуса с Бразилией по политическому решению украинского кризиса (называемого «консенсусом из шести пунктов»⁴³ между Китаем и Бразилией), который включал три китайские инициативы для мирных переговоров. Этот консенсус был признан многими странами «Глобального Юга» и даже некоторыми западными странами.

Хотя швейцарский «Саммит мира на Украине» не оправдал ожиданий Запада, Россия по-прежнему находится в условиях западной изоляции и одностороннего давления в вопросе урегулирования конфликта. «Саммит» состоялся, как и было запланировано, в июне 2024 г. Первоначально США и Запад планировали провести на встрече «заочный суд» над Россией, навязав ей от имени международного сообщества

⁴¹ Там же.

⁴² 《2024年5月31日外交部发言人毛宁主持例行记者会》，载中华人民共和国外交部网2024年5月31日。URL: https://www.mfa.gov.cn/web/fyrbt_673021/202405/t20240531_11367990.shtml (accessed: 10.04.2025).

⁴³ Примечание автора: в мае 2024 г. Китай и Бразилия достигли консенсуса из шести пунктов по продвижению политического решения украинского кризиса: призыв к снижению напряженности, диалогу и переговорам, увеличению гуманитарной помощи, противодействию применению оружия массового поражения, противодействию нападениям на атомные электростанции и противодействию созданию закрытых политических или экономических групп.

украинские условия мирных переговоров и вынудив ее прекратить огонь и вывести свои войска. Однако из-за отсутствия на встрече многих стран «Глобального Юга» (таких как Китай) Запад и Украина сузили цели встречи с 10 пунктов украинского мирного плана до трех: обеспечение продовольственной безопасности, ядерной безопасности и гуманитарной помощи, чтобы убедить больше стран «Глобального Юга» посетить встречу и подписать совместное заявление саммита⁴⁴. Несмотря на это, на встрече отсутствовали десятки стран Азии, Африки и Латинской Америки, а из 92 стран и регионов, присутствовавших на встрече, более десятка отказались подписать совместное заявление, которое не дало ответов на такие важные вопросы, как прекращение российско-украинского конфликта, организация вывода войск и послевоенное восстановление Украины, а также не указало пути к миру. США и Запад не смогли использовать швейцарский «саммит мира», чтобы заставить Россию изменить свою точку зрения на российско-украинский конфликт. Учитывая, что дипломатическая изоляция РФ и принятие ею условий США и Запада является важным аспектом «гибридной войны» Соединенных Штатов и Запада против России, можно предсказать, что они продолжат оказывать давление на нее в вопросе российско-украинского конфликта и в будущем.

Хотя Россия, Украина и Запад возлагают большие надежды на посредничество Китая в российско-украинском конфликте, а он сам из-за него подвергается все большему политическому и экономическому давлению со стороны США и Европы, реальность такова, что время для дипломатического решения конфликта еще не пришло. Главная причина в том, что США и некоторые страны Запада не позволяют Украине вести переговоры с Россией. Они хотят только, чтобы РФ потерпела «стратегическое поражение» на поле боя, и не заботятся о мире. Обе стороны конфликта считают, что они могут выиграть войну и взять на себя инициативу в будущих мирных переговорах, поэтому предпочли бы решить исход на поле боя. Условиями Украины для мирных переговоров является восстановление государственных границ 1991 г., тогда как условия России – нейтралитет, демилитаризация, денацификация и признание четырех восточно-украинских регионов российской территорией. Условия двух сторон сильно различаются, и нет никакой основы для мирных переговоров. Ни война, ни мир не могут быть достигнуты в одночасье. Выступая посредником в российско-украинском конфликте, Китай должен проявлять ответственность крупной державы, но при этом действовать в соответствии с обстоятельствами.

3. Россия начинает полагаться на силу Китая в вопросах безопасности в Евразии

Россия всегда доминировала в вопросах безопасности Евразии и не допускала вмешательства крупных внешних держав. Однако после начала российско-украинско-

⁴⁴ Примечание автора: в ноябре 2022 г. президент Украины предложил мирный план из десяти пунктов, который включал обеспечение радиационной и ядерной безопасности, продовольственной безопасности, энергетической безопасности, освобождение всех заключенных, восстановление территориальной целостности Украины, вывод российских войск и прекращение боевых действий, восстановление справедливости, противодействие экоциду, предотвращение эскалации ситуации и объявление о прекращении войны.

го конфликта США и Запад усилили сдерживание России и наложили на нее санкции, одновременно оказывая давление на другие государства Евразии, чтобы они дистанцировались от России. Это значительно ослабило влияние РФ на континенте. Чтобы привлечь больше евразийских государств на свою сторону в российско-украинском конфликте, не допустить их сближения с США и Западом и сохранить доминирующее положение в вопросах безопасности региона, Москва изменила свою прежнюю настороженную позицию в отношении Пекина и начала активно приглашать его к участию в решении проблем безопасности в Евразии. Наиболее ярким отражением этого стало приглашение Китая, поступившее со стороны России, совместно создать евразийскую региональную систему безопасности.

В феврале 2024 г. президент Путин в своем Послании Федеральному собранию о положении в стране впервые выдвинул инициативу о формировании в перспективе нового контура равной и неделимой безопасности в евразийском регионе⁴⁵. Во время визита в Китай в апреле министры иностранных дел С.В. Лавров и Ван И договорились о запуске Евразийского диалога по безопасности. В мае главы Китая и России опубликовали в Пекине «Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, в контексте 75-летия установления дипломатических отношений между двумя странами», в котором говорилось, что две страны изучат вопрос создания устойчивой евразийской региональной системы безопасности, основанной на принципах равной и неделимой безопасности⁴⁶. Эти дипломатические события свидетельствуют о том, что инициатива по созданию евразийской региональной системы безопасности перешла в стадию практической реализации и стала важной частью современной внешней политики России.

Последующие выступления президента В.В. Путина и высказывания высокопоставленных российских чиновников раскрыли первоначальные идеи России по созданию системы безопасности в евразийском регионе. Во-первых, инициированная Россией евразийская региональная система безопасности будет придерживаться принципов равноправия и открытости, использовать потенциал существующих на евразийском континенте международных организаций, содействовать конструктивному, инклюзивному диалогу и сотрудничеству в области безопасности. К таким международным организациям относятся Союзное государство России и Белоруссии, Организация Договора о коллективной безопасности СНГ, Евразийский экономический союз, Содружество Независимых Государств, Шанхайская организация сотрудничества и АСЕАН⁴⁷. Во-вторых, евразийская региональная система безопасности открыта для всех стран евразийского континента, включая Европу, но исключает страны за преде-

⁴⁵ Послание Президента Федеральному Собранию, 29 февраля 2024 года. <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73585> (accessed: 10.04.2025).

⁴⁶ 《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交 75 周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

⁴⁷ Выступление Игоря Моргулова на IX международной конференции «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху», 30 мая 2024 года. URL: <https://russiancouncil.ru/analytcs-and-comments/analytcs/vystuplenie-igorya-morgulova-na-ix-mezhdunarodnoy-konferentsii-rossiya-i-kitay-sotrudnichestvo-v-nov/> (дата обращения: 10.04.2025).

лами региона, в то числе США⁴⁸. В-третьих, необходимо усилить роль ШОС в обеспечении стабильности и безопасности в Евразии. Будучи одной из основных платформ регионального взаимодействия, ШОС добилась значительных успехов в развитии сотрудничества в сферах экономики, торговли, безопасности и инфраструктуры. В настоящее время в условиях усиления геополитической напряженности обеспечение безопасности в Евразии стало для крупнейших региональных организаций актуальной задачей. Поэтому в перспективе ШОС должна рассматривать обеспечение стабильности и безопасности в Евразии в качестве своей основной задачи⁴⁹. В-четвертых, Россия и Китай могут стать инициаторами серьезных дискуссий всех конструктивных сил о будущей системе безопасности в Евразии. Китай и Россия – две крупнейшие страны Евразии, представляющие собой образец становления диалога между соседними странами в XXI в. ЕАЭС, ОДКБ, СНГ и ШОС находятся в евразийском регионе. Китайская инициатива «Пояс и путь» сопрягается с ЕАЭС. Сотрудничество Китая и России на двустороннем и многостороннем уровнях имеет многочисленные перспективы. США реализуют антикитайскую и антироссийскую «Индотихоокеанскую стратегию», объединяя в регионе различные закрытые по своему характеру военно-политические группировки, а также втягивая НАТО в дела Азиатско-Тихоокеанского региона. Поэтому Китаю и России необходимо начать диалог о будущей системе безопасности в Евразии⁵⁰. Очевидно, что КНР и ШОС занимают видное место в инициативе России по созданию евразийской региональной системы безопасности.

Инициированная Россией евразийская региональная система безопасности имеет четыре основные функции: во-первых, содействовать пониманию странами-партнерами специальной военной операции РФ и заручиться их политической поддержкой мирного разрешения украинского кризиса, предложенного Россией; во-вторых, сохранить ведущую роль России в вопросах безопасности в Евразии и сотрудничать с Китаем с целью снижения влияния США на евразийском континенте; в-третьих, евразийская региональная система безопасности, которая отличается от принципов безопасности и методов принятия решений НАТО, будет способствовать справедливости и сбалансированности европейской региональной системы безопасности; в-четвертых, продемонстрировать статус России как мировой державы и отражать ее взгляды на установление нового мирового порядка, включая формулирование его новых правил.

Инициатива по созданию системы региональной безопасности в Евразии является еще одной важной инициативой, последовавшей за инициативой президента России В.В. Путина «Большое Евразийское партнерство» в 2016 г. Это также новое направление для углубления стратегического сотрудничества России с Китаем в Евра-

⁴⁸ Встреча с руководством МИД России, 14 июня 2024 года. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/74285> (дата обращения: 10.04.2025).

⁴⁹ Тезисы выступления Андрея Руденко на IX международной конференции «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху», 30 мая 2024 года. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/tezisy-vystupleniya-andreya-rudenko-na-ix-mezhdunarodnoy-konferentsii-rossiya-i-kitay-sotrudnichestv/> (дата обращения: 10.04.2025).

⁵⁰ Выступление Игоря Моргулова на IX международной конференции «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху».

зии. «Большое евразийское партнерство» в основном отразило стремление сформулировать геостратегию в рамках своих треугольных отношений с ЕС и Китаем на евразийском континенте и продемонстрировало политическую ориентацию России на смещение дипломатического фокуса с «Большой Европы» на Восток после начала украинского кризиса в 2014 г. Инициатива по созданию евразийской региональной системы безопасности отражает готовность России объединиться с Китаем и использовать международное влияние ШОС для усиления своих дипломатических возможностей в урегулировании российско-украинского конфликта и построении выгодной для России архитектуры евразийской безопасности. Обе инициативы не противоречат друг другу, однако в условиях затянувшегося российско-украинского конфликта и противостояния России и Запада реализация инициативы по созданию евразийской региональной системы безопасности будет оставаться приоритетом российской дипломатии на протяжении значительного периода времени. В процессе ее реализации Москва будет и дальше укреплять стратегическое партнерство с Пекином.

Некоторый поворот российской дипломатии в сторону Китая является естественным результатом конфронтации России с Западом и ее курса «поворота на Восток». Статус КНР как мировой державы и дипломатическая поддержка, которую он способен оказать России, не имеют себе равных среди других стран Востока. Россия также хотела бы диверсифицировать свою дипломатию на восточном направлении, но ее пространство для маневра по балансированию Китая ограничено. Не говоря уже о других странах Востока, даже ее традиционный стратегический партнер Индия балансирует между Россией и США отчасти из-за давления со стороны последних, а отчасти руководствуясь желанием извлечь выгоду из многовекторных отношений. Конечно, РФ все же является крупной военно-политической державой, поэтому амплитуда ее внешнеполитического поворота к Китаю менее велика, чем внешнеэкономического.

4. Заключение

Российско-украинский конфликт и последовавшая за ним конфронтация между Россией и Западом побудили РФ вернуться к Китаю. Внешняя торговля России переориентировалась на КНР, которая обогнала Европейский союз и стала крупнейшим торговым партнером России. Экспорт энергоносителей из нее переместился в Китай, который стал для РФ крупнейшим рынком нефти и газа. Финансы России повернулись в сторону юаня, который стал ее основной резервной валютой, средством международных расчетов, сбережений в иностранной валюте и валютных операций. В то же время российская дипломатия в определенной степени повернулась в сторону Китая, что в основном выражается в опоре России на российско-китайское дипломатическое взаимодействие в построении нового мирового порядка и противодействии гегемонии, опоре на КНР в международном посредничестве в российско-украинском конфликте и начале опоры на силу Китая в вопросах безопасности в Евразии. Обращение к КНР – вынужденный выбор и временная мера для РФ в специфический период.

Сближение Москвы с Пекином – это процесс, который уже начался и еще не закончился. Поворот к Китаю является ключевым содержанием и естественным резуль-

татом российской политики «поворота на Восток», его смысл – в укреплении отношений с КНР, а не переход на его сторону. Россия не может быть удовлетворена поворотом к Китаю и не может быть зависимой от него. Даже в нынешней, крайне неблагоприятной для РФ международной обстановке, она по-прежнему стремится к статусу мировой державы и роли самостоятельного полюса. В связи с этим она по-прежнему прилагает усилия к диверсификации своих геополитических и экономических связей. Поворачиваясь к Китаю, Россия активно развивает сотрудничество с другими странами Востока и международными организациями, она готова к смягчению и улучшению отношений с США и Европой. Учитывая российско-украинский конфликт и затянувшееся противостояние России с Западом, ее поворот в сторону Китая продлится от шести до 10 лет. Этот отрезок времени является периодом стратегических возможностей.

Хотя после начала российско-украинского конфликта китайско-российские торгово-экономические отношения представляются несбалансированными, и российская дипломатия в определенной степени опирается на Китай, отношения между двумя странами по-прежнему основаны на равенстве, взаимном доверии, дружбе и сотрудничестве. Они давно стали невосприимчивы к попыткам США и Запада посеять раздор с помощью угрожающей риторики, например тезисов о том, что «Россия зависит от Китая» и «Россия – младший партнер Китая». Пекину следует понимать обеспокоенность Москвы относительно ее экономической зависимости от него, ее стремление к локализации экономики и дипломатической диверсификации, а также продолжить развитие китайско-российского сотрудничества в различных областях на основе равенства и взаимной выгоды. Китай и Россия должны извлечь уроки из развития отношений между РФ и Западом от интеграции к антагонизму в течение 30 лет после окончания холодной войны, строить китайско-российские отношения на прочной основе национальных интересов, совместно продвигать экономическую взаимосвязанность и политическое доверие между двумя странами, чтобы заложить прочную основу для непрерывного развития всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия между Китаем и Россией в новую эпоху.

(Ответственный редактор: Ли Шухуа)